



## ΣΗΜΕΡΑ

### ΑΚΥΡΩΣΗ ΤΟΥ SOUTH STREAM

#### Ο Πούτιν προτείνει εναλλακτικό αγωγό μέσω της Τουρκίας



**Την ακύρωση** του σχεδίου κατασκευής του αγωγού South Stream, ο οποίος θα μετέφερε ρωσικό φυσικό αέριο στη Νότια Ευρώπη, ανακοίνωσε ο Βλαντίμιρ Πούτιν, μετά τη συνάντησή του με τον Ταγίπ Ερντογάν στην Αγκυρα (φωτογραφία). Ο Ρώσος ηγέτης πρότεινε την κατασκευή εναλλακτικού δικτύου, το οποίο ενδέχεται να περιλαμβάνει ενεργειακό κόμβο επί τουρκικού εδάφους, κοντά στο σύνορο με την Ελλάδα. **Σελ. 8**

### ΕΠΙΔΙΩΚΕΙ ΑΥΤΟΔΥΝΑΜΙΑ

#### Τσίπρας: Αποστασία η ψήφος για Πρόεδρο

**«Για να συμπληρωθούν** οι 180 πρέπει να υπάρξουν αποστασίες», δήλωσε χθες, σε συνέντευξη που παραχώρησε στην τηλεόραση του ΣΚΑΪ, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης Τσίπρας, οξύνοντας την αντιπαράθεση για την προεδρική εκλογή. Ο κ. Τσίπρας τόνισε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ διεκδικεί αυτοδυναμία. **Σελ. 4**

### ΛΟΓΩ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑΣ

#### «Παγώνει» τις επενδύσεις στην Ελλάδα ο Πόλσον

**Το «πάγωμα»** των επενδυτικών του σχεδίων στην Ελλάδα λόγω της πολιτικής αβεβαιότητας ανακοίνωσε ο μεγαλοεπενδυτής Τζον Πόλσον, παρότι σημείωσε ότι η χώρα «είναι στην απαρτή μιας αξιοσημείωτης αντιστροφής της πορείας της». **Σελ. 26**

### ΑΥΞΗΣΗ ΣΤΟ 13% ΑΠΟ 6,5%

#### Αντίδραση ξενοδόχων για τον ΦΠΑ

**Την έντονη** αντίδραση των ξενοδόχων προκαλεί η απόφαση για αύξηση του ΦΠΑ στη διαμονή σε τουριστικά καταλύματα από το 6,5% στο 13%. Ο ΣΕΤΕ εκτιμά ότι το μέτρο θα έχει ως αποτέλεσμα να μειωθεί το ΑΕΠ κατά 3,8 δισ. ευρώ, καθώς θα καθούν 2,5 εκατ. τουρίστες φέτος και ακόμη περισσότεροι το 2016. **Σελ. 19**

● **Εξοφλιστικά:** Εγγραφο που βρέθηκε στα γραφεία της Rheinmetall στη Βρέμη θα τεθούν στο επίκεντρο της συνεργασίας Ελλήνων και Γερμανών εισαγγελέων αυτή την εβδομάδα στην Αθήνα, με αντικείμενο τα όπλα μάχης και τα πυροβόλα PzH-2000. **Σελ. 5**

● **Σπ. Λυκούδης:** Ανοικτό το ενδεχόμενο οι Μεταρρυθμιστές να μεταβληθούν σε κόμμα, που θα κατέλθει αυτόνομο στις προερχόμενες εκλογές, άρρηξε χθες ο κ. Σπύρος Λυκούδης. **Σελ. 4**

● **Π. Μελάς:** Αποχώρησε από την Κ.Ο. των ΑΝΕΛ ο Π. Μελάς, υποστηρίζοντας ότι η ηγεσία τον ενέπλεξε στα περί χρηματιστηρίων επειδή σφηνίει ανοικτό το ενδεχόμενο να ψηφίσει Πρόεδρο. **Σελ. 4**

● **Ελ. Βενιζέλος:** Ξεκινούν οι διαδικασίες αποκρατικοποίησης του αεροδρομίου «Ελ. Βενιζέλος». **Σελ. 20**

● **Δ. Τρικόπουλος:** Ένας εξαιρετικός πανεπιστημιακός δάσκαλος με έργο παγκόσμιας αναγνώρισης, ο Δημήτρης Τρικόπουλος, απεβίωσε χθες. Η νεκρώσιμη ακολουθία θα τελεστεί σήμερα στις 3 μ.μ. στο Ναό Αγίου Διονυσίου Αρεοπαγίτου. **Σελ. 2 και 5**

● **Ελεγκτικό:** Νέο πονοκέφαλο στο οικονομικό επιτελείο προκαλεί η απόφαση του Ελεγκτικού Συνεδρίου, σύμφωνα με την οποία είναι αντισυνταγματικές οι περικοπές συντάξεων των ενστόλων, των πανεπιστημιακών και των διευθυντών γιατρών του ΕΣΥ. **Σελ. 19**

● **Μυστικές υπηρεσίες:** Τον δυσπρόσιτο κόσμο των μυστικών υπηρεσιών ανιχνεύει ο πρόεδρος και πρώην διοικητής της ΕΥΠ Πάυλος Αποστολίδης στο βιβλίο του «Μυστική Δράση, Υπηρεσίες Πληροφοριών στην Ελλάδα», που παρουσιάστηκε χθες. **Σελ. 4**

● **Ρωμάνος:** Τη δυνατότητα για «εξ αποστάσεως παρακολούθηση μαθημάτων μέσω τηλεδιάσκεψης ή άλλου πρόσφορου τεχνικού μέσου» πρότεινε ο υπ. Δικαιοσύνης, Χ. Αθανασίου. **Σελ. 5**

# Όλη η πρόταση της Αθήνας στην τρόικα

## Προτείνονται μέτρα 980 εκατ. όπως αύξηση ΦΠΑ, «πάγωμα» συντάξεων και αλλαγές στο ασφαλιστικό

**Την επιστολή** 43 σελίδων με την απάντηση της κυβέρνησης στην τρόικα φέρνει στη δημοσιότητα η «Κ», ενώ εκκρεμεί η απάντηση των εκπροσώπων των δανειστών για τον χρόνο επιστροφής τους στη Αθήνα. Στην επιστολή, που υπογράφει ο υπουργός Οικονομικών Γιώργος Χαρμούδης, αναφέρονται μέτρα ύψους 980 εκατ. ευρώ για

την κάλυψη του δημοσιονομικού κενού, με βραχύτερο την αύξηση του ΦΠΑ στα ξενοδοχεία από 6,5% στο 13%, το «πάγωμα» των συντάξεων έως το 2017, τον έλεγχο των οικογενειακών παροχών μέσω διασταυρώσεων και τη θέσπιση λαχείου μέσω συλλογής αποδείξεων για την ενίσχυση των εσόδων από ΦΠΑ. Παράλληλα, σε σχέση με

τη ρύθμιση για τις ληξιπρόθεσμες οφειλές, απορρίπτονται αλλαγές, ενώ στο ασφαλιστικό προτείνεται αύξηση των ελάχιστων ενσήμων για θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος στα 6.000 και η σταδιακή κατάργηση των ειδικών ορίων ηλικίας έως το 2019. Τέλος, με δεδομένο ότι τα δύο τελευταία χρόνια η τρόικα είχε υπολογίσει

εμφανίζεται πρόθυμη, εάν οι υπολογισμοί των δανειστών επιβεβαιωθούν την 1η Ιουλίου του 2015, να εξεταστεί διορθωτικό μέτρο, όπως η επιβολή φόρου πολυτελείας, η αύξηση του φόρου σε ποτά και καπνό και η απόσυρση της μέτρησης στην εισφορά αλληλεγγύης κατά 30%. **Σελ. 3**

## Η γήρανση του πληθυσμού θα αλλάξει τις ισορροπίες στην Ευρώπη



**Εικόνα ηλικιωμένων** πολιτών μπροστά σε κάποια ακτή. Θα μπορούσε να απεικονίσει το μέλλον της Ευρώπης. Η γήρανση του πληθυσμού θα αλλάξει τις ισορροπίες στο εσωτερικό των ευρωπαϊκών χωρών αλλά και μεταξύ τους, με τη Γερμανία να συρρικνώνεται και τη Βρετανία να αναδοκνώνεται στην πολυπληθέστερη ευρωπαϊκή χώρα το 2050. Ειδικό του ΟΟΣΑ υπογραμμίζουν την αναγκαιότητα της μετανάστευσης ώστε να μετρηστούν οι δημογραφικές προκλήσεις. **Σελ. 7**

## Ο διαβόητος Μπρούνερ είναι νεκρός

### Συνεργάτης του Αϊχμαν

**Ένας από** τους πλέον καταζητούμενους για ναζιστικά εγκλήματα, ο Αλδός Μπρούνερ, απεβίωσε πριν από τέσσερα χρόνια στη Συρία. Αυτό ανακοίνωσε χθες ο Εφρέμ Ζουράφ, διευθυντής του Κέντρου «Σιμόν Βίζενταλ» της Ιερουσαλήμ, ο οποίος υποστήριξε ότι ο Μπρούνερ είναι «κατά 99%» νεκρός. Ο στενός συνεργάτης του Άντολφ Αϊχμαν, ο οποίος θα ήταν σήμερα 102 ετών, πιστεύεται ότι ευθύνεται για τη μεταφορά 128.000 Εβραίων από τη Γαλλία, την Ελλάδα, τη Σλοβακία και την Αυστρία σε ναζιστικά στρατόπεδα συγκέντρωσης. Το 2010, η τότε ελληνική κυβέρνηση είχε υποσχεθεί στην εβραϊκή κοινότητα της Θεσσαλονίκης ότι θα ζητήσει την έκδοση του Αλδός Μπρούνερ από τη Συρία. **Σελ. 9**

## Εμπλοκή στο μετρό Θεσσαλονίκης

### Η κοινοπραξία πέτυχε ακύρωση του χρονοδιαγράμματος και μπορεί να αποχωρήσει

**Το δικαίωμα** να αποχωρήσει χωρίς επιπτώσεις έχει από σήμερα η κοινοπραξία που κατασκευάζει το μετρό Θεσσαλονίκης. Κατέφυγε σε διατησία και πέτυχε την ακύρωση

του χρονοδιαγράμματος που είχε θέσει η «Αττικό Μετρό». Τώρα εκκρεμεί η απόφαση για αποζημίωσή της με 215 εκατ. ευρώ. Έχει δύο επιλογές. Να συνεχίσει τα έργα

μέχρι την απόφαση επί των οικονομικών της αιτημάτων ή να αποχωρήσει. Στη δεύτερη περίπτωση, θα πρέπει να επαναδιομορφωθεί το υπόλοιπο του έργου. **Σελ. 6**



## Απεργία πιλότων της Lufthansa

**Η μεγάλη ουρά** των επιβατών μπροστά στα γκισέ της Lufthansa στο αεροδρόμιο Φρανκφούρτη της Γερμανίας είναι μία μόνο από τις εκατοντάδες που σχηματίστηκαν χθες στα αεροδρόμια όλου του κόσμου, καθώς ο γερμανικός αερομεταφορέας ακύρωσε 1.350 πτήσεις εξαιτίας της απεργίας των πιλότων του. Η απεργία συνεχίζεται και σήμερα. **Σελ. 23**

## ΣΧΟΛΙΟ | ΤΟΥ ΑΛΕΞΗ ΠΑΠΑΧΕΛΑ

### Η Ελλάδα στην κόψη του ξυραφιού

**Πολύ λίγοι** ήταν εκείνοι οι οποίοι προέβλεπαν πως η τρόικα θα σκλήρυνε τόσο πολύ τη στάση της έναντι της ελληνικής κυβέρνησης. Βεβαίως η ίδια η τρόικα δεν το έκρυβε και είχε διακηρύξει πως αυτός θα ήταν ο τελευταίος και πλέον δύσκολος γύρος. Παρ' όλα αυτά είναι σαν να λείπει κάτι από το παζλ, σαν να μην μπορεί να εξηγηθεί η στρουφή του Βερολίνου σε σχέση με την Αθήνα. Διεθνείς παράγοντες αναρωτιούνται τι συνέβη και γιατί δεν παίζει τόσο σημαντικό ρόλο η σχέση Σαμαρά - Μέρκελ. Η πλέον πεσιτική εξήγηση έρχεται από ανθρώπους που ασχολούνται με την Ελλάδα και είχαν την ευκαιρία πρόσφατα να συνομιλήσουν με Γερμανούς αξιωματούχους και το επιτελείο του κ. Βόλφγκανγκ Σόιμπλε. Η εντύπωση που αποκόμισαν είναι ότι δεν τους απασχολεί η Ελλάδα, αλλά η Γαλλία και η υπόλοιπη Ευρώπη. Ο μεγάλος πονοκέφαλος της καγκελαρίας αλλά και του υπουργείου Οικονομικών είναι να μη «σκάσει» η Γαλλία, κατόπιν η Ιταλία και πάλι λέγοντας. Ο πρόεδρος Φρανσουά Ολάντ τηλεφωνεί λοιπόν στην καγκελάριο Άγκελα Μέρκελ και της ζητά εκπαιδεύσεις στην τήρηση του δημοσιονομικού συμφώνου, «γιατί αλλιώς θα εκλεγεί η Μαρίν Λε Πεν και μετά καθάρα, θα γίνει μεγάλη ζημιά και στην Ευρωπαϊκή Ένωση». Την ίδια γραμμή ακολουθεί ο Ιταλός πρωθυπουργός Ματέο Ρέντι, ο οποίος απειλεί ότι θα έλθει ο Μπέλε

Γκρίλο, και ο Ισπανός Μαριάνο Ραχόι, που επισείει τον κίνδυνο των Ροδέτος. Ο Έλληνας πρωθυπουργός ήταν ο πρώτος που υιοθέτησε αυτή την επικριματολογία, λέγοντας πως «αν με πιέσετε πολύ για μέτρα που δεν μπορώ να περάσω από τη Βουλή και την κοινωνία, θα πέσω και θα έλθει ο ΣΥΡΙΖΑ». Έί άκουσαν, λοιπόν, οι ξένοι συνομιλητές των Γερμανών που παίρνουν τις αποφάσεις; Ουσιαστικά πως ο κ. Σόιμπλε βλέπει ότι μπορεί να αναγκασθεί να κάνει εκπαιδεύσεις στο δόγμα της λιτότητας και της δημοσιονομικής πειθαρχίας, λόγω των εσωτερικών προβλημάτων του κ. Ολάντ ή του κ. Ρέντι. Κατά την άποψή του, η Ελλάδα προσφέρεται για παραδειγματισμό. Ακολουθώντας μια σκληρή πολιτική έναντι της σημερινής ελληνικής κυβέρνησης δίνεται το σήμα στην υπόλοιπη Ευρώπη πως «δεν θα εσωτερικεύσουμε εμείς το δικό σας πολιτικό πρόβλημα». Ταυτόχρονα προετοιμάζεται ο κ. Σόιμπλε να «ποδοχθεί» και την επόμενη κυβέρνηση, η οποία μπορεί να προκύψει από πρόωρες εκλογές. Τηρώντας μία εξαιρετικά σκληρή στάση απέναντί της, θεωρεί πως θα διασφαλίσει ότι το μοντέλο της ανάδειξης μιας ακραίας αντιπολίτευσης στην κυβέρνηση δεν θα καταστεί εξαγώνιο. «Ή θα συμβιβαστούν ή θα πέσουν ή θα φύγει η Ελλάδα από την Ευρωζώνη», ήταν η φρόση αδιεξόδου που παρακολουθεί εκ του σύνεγγυς την ελληνική κρίση.

Αν όλα αυτά ισχύουν - και υπάρχουν σημαντικές ενδείξεις ότι ισχύουν - θα πρέπει να ετοιμασθούμε για μια πολύ ταραχώδη περίοδο και στην Ελλάδα και στην Ευρώπη. Όσο και να ισχυριζόμαστε κανείς ότι δεν έγιναν πολλά στην Ελλάδα ή ότι δεν τηρήθηκαν τα υπεσχημένα, τίποτα δεν δικαιολογεί την τωρινή συμπεριφορά έναντι της χώρας. Η Γερμανία ουδέποτε φημίζον για την αποτελεσματική ή φωτισμένη χρήση της ισχύος της, εδώ όμως θα μιλάμε για μια ανεξήγητη εμμονή που θα έχει καταστροφικές συνέπειες. Ποιος θα μπορούσε να αλλάξει το δεδομένο; Προφανώς ο κ. Μέρκελ, η οποία μέχρι στιγμής κρύβεται ή δεν μπαίνει εμμανό στην εικόνα. Οι παρεμβάσεις της, άλλωστε, έρχονται πάντοτε την ύστατη στιγμή, όταν το ελληνικό πρόβλημα μπαίνει για τα καλά στο παγκόσμιο ραντάρ των αγορών και όταν λαμβάνουν τις αποφάσεις. Ας μην ξεχνάμε ότι το 2012 η κ. Μέρκελ αποφάσισε την τελευταία στιγμή να μην ακολουθήσει όσους ήθελαν την Ελλάδα εκτός Ευρωζώνης. Και αυτό ύστερα από ασφυκτική πίεση των Αμερικανών που της επεσήμαναν τους μεγάλους κινδύνους ενός τέτοιου εγχειρήματος για την παγκόσμια οικονομία και των Κινέζων που έπειξαν ενδεχομένως και τον κρισιμότερο ρόλο. Ας ελπίσουμε ότι και αυτήν τη φορά η κ. Μέρκελ θα ανταποκριθεί, ως ηγέτις μιας ισχυρής χώρας, στην πρόκληση της ελληνικής κρίσης.

## Φονική βία στα γήπεδα της Ισπανίας



**Ένας φίλαθλος** της Ατλέτικο Μαδρίτης πλησιάζει τους οπαδούς της Ντεπορτίβο, οι οποίοι φωνάζουν «Δολοφόνοι-δολοφόνοι», και τους παραδίδει το κασκόλ του, μετά τον θάνατο του οπαδού της ομάδας της Λα Κορόνια, θέλοντας να τους πει ότι όλοι οι οπαδοί δεν είναι ίδιοι. Την Κυριακή, ο 43χρονος οργανωμένος της Ντεπορτίβο Φρανσίσκο Χαβιέρ Ρομέρο Ταμπούδα, πατέρας ενός παιδιού, ξεψύχησε σε νοσοκομείο της Μαδρίτης ύστερα από επίθεση καύλων της Ατλέτικο, οι οποίοι αφού τον έμολοσαν στον πέταξαν στον ποταμό Μανθάνες, συνεπεία προκαρισμένου ραντεβού οπαδών των δύο ομάδων πριν από τον αγώνα. Από το 1982, είναι ο ενδέκατος θάνατος που σημειώνεται στα ισπανικά ποδοσφαιρικά γήπεδα και έρχεται μόλις 10 ημέρες μετά τη δολοφονία του Σέρβου οπαδού στην Κωνσταντινούπολη, σε αγώνα μπάσκετ. «Μας έχει προταθεί να συντάξουμε κατάλογο με συνδέσμους σκληροπυρηνικών και να τους αποκλείσουμε από τα γήπεδα, καθώς και να ετοιμάσουμε χρονοδιάγραμμα για την πραγματοποίηση του σχεδίου αυτού», είπε χθες ο υπουργός Αθλητισμού της Ισπανίας, Μιγέλ Καρδενάλ. **Σελ. 15**



# Μέτρα 980 εκατ. για κάλυψη του κενού

Η «Κ» παρουσιάζει το σύνολο των προτάσεων που έστειλε η Αθήνα προς την τρόικα, η οποία έως χτες δεν είχε αποφασίσει για την επιστροφή της

Της ανταποκρίτριας μας στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ  
ΕΛΕΝΗ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗ

Το πακέτο μέτρων που έστειλε η ελληνική πλευρά στους δανειστές τα ξημερώματα της Κυριακής έχει στη διάθεσή της η «Κ» και παρουσιάζει τα πιο σημαντικά σημεία από το έγγραφο 43 σελίδων, που έχουν στα χέρια τους και επεξεργάζονται οι εκπρόσωποι της τρόικας. Με βασικό στοιχείο την αύξηση του ΦΠΑ στα ξενοδοχεία από 6,5% σε 13%, που θα φέρει έσοδα 350 εκατ. ευρώ, «πάγωμα» των ονομαστικών συντάξεων το 2016 και το 2017, αλλά και λαχειοφόρο αγορά για μεγαλύτερες εισπράξεις ΦΠΑ μέσω αποδείξεων και άλλα μέτρα φορολογικής διοίκησης, η κυβέρνηση επιχειρεί να κλείσει το δημοσιονομικό κενό των 2,6 δισ. που υπολογίζει η τρόικα, με μέτρα που θα φέρουν έσοδα 980 εκατ. ευρώ. Με δεδομένο ότι η τρόικα τα τελευταία δύο χρόνια έχει πέσει έξω στις προβλέψεις της για το δημοσιονομικό κενό της χώρας, το υπουργείο Οικονομικών προτείνει σε περίπτωση που δεν βγουν οι προβλέψεις του σωστές, τότε και μόνο τότε -από την 1η Ιουλίου του 2015- να εξετασθεί η λήψη περαιτέρω μέτρων, όπως επιβολή φόρου πολυτελείας και φόρος σε τσιγάρα.



«Κάνουμε μια σκληρή διαπραγμάτευση για να αποφύγουμε την επιστροφή στην αβεβαιότητα, έχει επιτευχθεί σημαντική πρόοδος, υπάρχει συμφωνία σε σειρά από θέματα... Η διαπραγμάτευση συνεχίζεται με στόχο να κλείσει και η τελευταία αξιολόγηση», επισήμανε χτες στο Ελληνοαμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο ο κ. Γκ. Χαροδούβελης.

## «Πάγωμα» των ονομαστικών συντάξεων το 2016 και το 2017 και λαχειοφόρος αγορά για μεγαλύτερες εισπράξεις ΦΠΑ μέσω αποδείξεων

βασή δεδομένων «Ηλιος», το συνολικό ποσό που καταβάλλεται στα μέλη της οικογένειας των εκλιπόντων συνταξιούχων, που λαμβάνουν επίσης τα δικά τους συνταξιοδοτικά μετά 3 χρόνια από τον θάνατο, είναι 1.027 εκατ. ευρώ ετησίως. Η διασταύρωση των στοιχείων και η πλήρης εφαρμογή των περικοπών αναμένεται να παράγουν εξοικονόμηση μεταξύ 8% και 12%, δηλαδή 82 έως 123 εκατ. ευρώ ετησίως.

**3. Αύξηση των εσόδων ΦΠΑ μέσω λαχειοφόρου αγοράς και άλλα διοικητικά μέτρα:** Το σύστημα αύξησης των εσόδων από τον ΦΠΑ μέσω συλλογής αποδείξεων με την προοπτική δώρων από λαχειοφόρο αγορά θα επικεντρωθεί στην εφαρμογή του προγράμματος «@prodeixi». Υπάρχει μια λεπτομερής έκθεση, η οποία περιλαμβάνει εκτενή τεκμηρίωση για τη μεγάλη επιτυχία παρόμοιων προγραμμάτων σε χώρες όπως η Πορτογαλία, η Μάλτα και η Σλοβακία. Εάν τα πρόσθετα έσοδα στην περίπτωση της Πορτογαλίας ήταν 1,6 δισ. ευρώ ετησίως, σε αυτό το στάδιο, για την Ελλάδα φαίνεται λογικό -κατά πολύ συντηρητικές εκτιμήσεις- να υποθέσουμε ότι θα είναι τουλάχιστον επιπλέον 500 εκατ. ευρώ. Διοικητικά μέτρα, όπως πλε-

κτρονικά τιμολόγια και διασταύρωση των business-to-business, τιμολόγια και λιανικές πωλήσεις, θα αποφέρουν επίσης απτά αποτελέσματα στον αγώνα κατά της φορολογικής απάτης και της φοροδιαφυγής.

### Πρόσθετες παρεμβάσεις

Στην ελληνική επιστολή γίνεται ειδική αναφορά σε πρόσθετες παρεμβάσεις που θα γίνουν εάν διαπιστωθεί πως την 1η Ιουλίου του 2015 υπάρχει πρόβλημα στην εκτέλεση του προϋπολογισμού με βάση τις ελληνικές εκτιμήσεις. Αυτές περιλαμβάνουν:

- Απόσυρση της μείωσης της έκτακτης εισφοράς αλληλεγγύης του 30% για το 2015 και το 2016.
- Επιβολή φόρου πολυτελείας.
- Αύξηση των φόρων σε καπνό και αλκοόλ, εάν συμφωνηθεί πως τούτο οδηγεί σε αύξηση και όχι σε μείωση εσόδων. Τα ανωτέρω μέτρα μπορεί να επιφέρουν έσοδα της τάξεως των 500 εκατ. ευρώ.

Στην επιστολή αναφέρονται και συγκεκριμένα στοιχεία για την πορεία των εσόδων του 2014 που συμβάλλουν για να κλείσει το δημοσιονομικό κενό των 2,6 δισ. και το ΥΠΟΙΚ τα κοστολογεί σε 1,113 δισ., θεωρώντας πως επί αυτών υπάρχει συμφωνία με την τρόικα, ώστε να αφαιρεθούν από τη συζήτηση για το δημοσιονομικό κενό.

• Φόρος ακίνητων περιουσιών: Το ΥΠΟΙΚ υποστηρίζει πως οι προβλέψεις της τρόικας ότι θα υπάρχει κενό στη συλλογή των φόρων του 2015, όπως συνέβη και το 2014, δεν είναι σωστές, καθώς υπολογίζει ότι θα εισπράξει 80% του φόρου και το βασίζει στο γεγονός ότι η εισπραξιμότητα του ΕΝΦΙΑ

τους δύο πρώτους μήνες είναι ήδη 44,3%, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει το κενό των 200 εκατ. που προβλέπει η τρόικα. Επίσης ο ΕΝΦΙΑ έχει διευρύνει τη φορολογική βάση με τη συμπερίληψη μη αστικών ακινήτων, ενώ αναμένεται το 2015 να ενισχυθεί η κερδοφορία επιχειρήσεων και οι τιμές των περιουσιακών στοιχείων να αυξηθούν οπότε να υπάρχουν και υψηλότεροι φόροι ιδιοκτησίας. Το ΥΠΟΙΚ τονίζει ότι το έκτακτο αποθεματικό του τακτικού προϋπολογισμού δεν θα πρέπει να ξεπερνά το 1 δισ. ενώ η τρόικα εκτιμά ότι πρέπει να είναι 1,2 δισ. ευρώ.

• Έσοδα από άδειες τυχερών παιχνιδιών ΟΠΑΠ και άδειες τηλεπικοινωνιών θα πρέπει να περιλαμβάνονται στο τροποποιημένο ισολόγιο της γενικής κυβέρνησης καθώς 114 εκατ. έχουν ληφθεί και το υπόλοιπο κάμα μεταξύ των εκτιμήσεων για 84 εκατ. ευρώ το 2015 θα πρέπει να αφαιρεθεί.

• Πράσινο Ταμείο: Το Συμβούλιο της Επικρατείας έκρινε συνταγματική τη ρύθμιση για τα αυθαίρετα, καταργώντας όλα τα νομικά εμπόδια και τις αβεβαιότητες στα χρηματικά πρόσημα, αυξάνοντας το ποσοστό συμμετοχής στο σύστημα Πράσινο Ταμείο. Το ΥΠΟΙΚ εκτιμά πως τα έσοδα θα φτάσουν τα 200 εκατ. στον προϋπολογισμό του 2015.

• Επιστροφές φόρου: Το ΥΠΟΙΚ προβλέπει ότι μια περαιτέρω διαφορά τουλάχιστον 200 εκατ. έχει αντιμετωπιστεί.

Το ΥΠΟΙΚ σημειώνει και νέες πρωτοβουλίες για πηγές χρηματοδότησης που δεν περιλαμβάνονται στο σχέδιο

## «Οχι» σε νέα νομοθετική ρύθμιση για τις 100 δόσεις

Η κυβέρνηση δεσμεύεται να νομοθετήσει τροποποιήσεις σε σχέση με τις ρυθμίσεις για τη νέα αρχή και την πάγια ρύθμιση. Προσθέτει, όμως, ότι για την τελευταία ρύθμιση των 72 και 100 δόσεων είναι διατεθειμένη να συζητήσει τρόπους αντιμετώπισης τυχόν προβλημάτων, αλλά μόνο κατά τρόπο που είναι «πολιτικά και νομικά εφικτός». Ειδικότερα, απορρίπτει η θέση της τρόικας να συνδεθεί η υπογωγή στο καθεστώς των δόσεων με συγκεκριμένα περιουσιακά ή άλλα κριτήρια, καθώς θεωρείται πως δύσκολα μπορεί να εφαρμοστεί στην πράξη, μιας και η σχετική έρευνα θα οδηγήσει σε καθυστερήσεις που θα επηρεάσουν αρνητικά το έσοδο. Επίσης, σε σχέση με την πρόταση να μην επιτρέπεται μετάβαση από την παλιά στη νέα ρύθμιση, προτείνεται κίνητρα ώστε οι φορολογούμενοι να παραμείνουν στη ρύθμιση με τη μικρότερη χρονική διάρκεια. Οπως λέγεται, αυτό ίσχυε με τη ρύθμιση για τη νέα αρχή, ενώ τώρα «αναλαμβάνεται η δέσμευση να γίνει το ίδιο για την πάγια ρύθμιση, με άμεση επείγουσα νομοθετική πρωτοβουλία, μέσω τροποποίησης του ύψους και της μορφής του επιτοκίου». Στο συγκεκριμένο κεφάλαιο, η επιστολή καταλήγει: «Είναι σαφές ότι η κυβέρνηση δεν μπορεί να επιστρέψει στο Κοινοβούλιο και να τροποποιήσει τον υφιστάμενο νόμο (νέο σχήμα). Ομως, είναι σαφές ότι μπορούμε να νομοθετήσουμε νέα μέτρα, που θα αποθαρρύνουν αλλαγή από την πάγια ρύθμιση στη ρύθμιση των 100 δόσεων, θα βελτιώσουν τη φορολογική συμμόρφωση και θα ενισχύουν τη φορολογική συμμόρφωση ειδικά για τους μεγαλοεπιτελείτες». Η κυβέρνηση δεσμεύεται επίσης να κάνει μία σειρά από διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, αλλά και μεταρρυθμίσεις στην αγορά προϊόντων, καθώς όπως αναφέρεται στην επιστολή, το υπουργείο Ανάπτυξης έχει ήδη προκηρύξει αλλά και συνεχίζει σειρά διαρθρωτικών αλλαγών που θα προωθήσουν την ανταγωνιστικότητα και τη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη. Μερικές από αυτές που περιγράφονται αναλυτικά είναι ρυθμίσεις για την πτώχευση εταιρειών, για τις ανεκτέλεστες υποθέσεις, που ξεπερνάνε τις 100.000 στη χώρα, μεταρρυθμίσεις στις αγορές προϊόντων, εφαρμογή της εργαλειοθήκης ΟΟΣΑ 1, ΟΟΣΑ 2 και πιθανή εργαλειοθήκη ΟΟΣΑ 3, μείωση διοικητικού φόρτου και απλούστευση στη χορήγηση αδειών.

προϋπολογισμού του 2015 προκειμένου να μειωθεί το εκτιμώμενο κενό της τρόικας ακόμη περισσότερο.

• Έσοδα από «παγωμένες» καταθέσεις: Το ΥΠΟΙΚ τονίζει ότι υπάρχει νέο νομοθετικό πλαίσιο όσον αφορά τις «παγωμένες» καταθέσεις ιδιωτών/επιχειρήσεων που έχουν καταδικαστεί για οικονομικά εγκλήματα κατά του κράτους ή άλλων φορέων της γενικής κυβέρνησης (πλάν των φόρων φοροδιαφυγής). Περιλαμβάνει μια πολύ συντηρητική εκτίμηση των εσόδων για το 2015, η οποία βασίζεται μόνο σε δύο περιπτώσεις που οδηγούν σε έσοδα 389 εκατ. ευρώ.

Παράλληλα, στην επιστολή τονίζεται πως μια σειρά από αναδιαρθρώσεις σε βασικούς τομείς θα μπορούσε να παράσχει πρόσθετα έσοδα το 2015. Ενδεικτικά αναφέρονται πέντε περιπτώσεις που μπορεί να αποφέρουν 150 εκατ. ευρώ.

α. Αύξηση στα έσοδα κλινικών δοκιμών με τη μείωση της γραφειοκρατίας και την έλλειψη εναρμόνισης διοικητικών διαδικασιών (50 εκατ. ευρώ).

β. Αύξηση στα τέλη που σχετίζονται με τις αιτήσεις για την έκδοση πιστοποιητικών άδειας κυκλοφορίας, κατάργησης ή τροποποίησης για φάρμακα κ.λπ. (15 εκατ.).

γ. Επιβολή τελών - τιμολογίου για την υγειονομική περίθαλψη ξένων πολιτών (25 εκατομμύρια).

δ. Βραδινά ιδιωτικών κλινικών σε νοσοκομεία του ΕΣΥ (20 εκατ. ευρώ).

ε. Πολιτιστικό κληρονομιά: αύξηση εισιτηρίων στον ευρωπαϊκό μέσο όρο (93 εκατ.).

• Σειρά δράσεων που δεν έχουν

ακόμη ποσοτικοποιηθεί, αλλά υπολογίζονται έσοδα όπως:

- Σύστημα ΦΠΑ στη λαχειοφόρο αγορά.

- Πιθανότητα κρυφής πηγής φορολογικών εσόδων από άτομα που δηλώνουν αγρότες ενώ δεν είναι, απολαμβάνοντας έτσι τον χαμηλότερο συντελεστή φορολογίας για τους αγρότες.

- Ενδεχόμενο αύξησης φορολογίας τσιγάρων.

- Πρόσθετα φορολογικά έσοδα από την ολοκλήρωση της μεταρρύθμισης των φορολογικών κινήτρων και την ένταξη τους στον Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος (Σεπτέμβριος, διαρθρωτικό όροσημο).

- Κέρδη από φορολογική διοίκηση.

- Εξοικονόμηση από την εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων του συνταξιοδοτικού συστήματος 2010.

- Μεγαλύτερη εισπραξη φόρων από τις επιπτώσεις της βελτιωμένης ρευστότητας του ιδιωτικού τομέα.

Επίσης, στον τομέα των ιδιωτικοποιήσεων γίνεται αναφορά στον ΟΛΠ, στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης και στους σιδηροδρόμους για τους οποίους οι επενδύσεις ήταν παράταση του δεύτερου γύρου για την υποβολή βασικών εγγράφων αλλά και τη μετακίνηση της υποβολής δεσμευτικών προσφορών έως τον Φεβρουάριο του 2015. Στον τομέα των αυτοκινητοδρόμων και της Εγνατίας, η εκδήλωση ενδιαφέροντος θα ξεκινήσει στο τέλος του πρώτου τριμήνου του 2015.

Η επιστολή καταλήγει ως εξής: «Αυτή είναι μια συνολική πρόταση. Ακολουθώντας την ισχυρή προτροπή του επικεφαλής του Euroworking Group, αποφασίσαμε να κάνουμε μια συνολική πρόταση αντί για μια σταδιακή διαπραγμάτευση. Αναγνωρίζουμε πως σε μερικούς τομείς δεν ικανοποιήσαμε πλήρως τις ανυπομονήσες σας. Ομως, αντί αυτού, έχουμε σε άλλα πεδία καταθέσει πολύ πιο φιλόδοξες προτάσεις. Τα ανωτέρω είναι το μάξιμουμ που μπορούμε να προσφέρουμε σε μια γνήσια προσπάθεια να προχωρήσουμε μπροστά και να ολοκληρώσουμε την αξιολόγηση με αξιόπιστο τρόπο.

Περιμένοντας να σας συναντήσω στην Αθήνα,

Γκιγκας Α. Χαροδούβελης».

## Οι παρεμβάσεις στο ασφαλιστικό σύστημα

**Για το ασφαλιστικό** προτείνεται να θεμοθετηθούν έως το τέλος του έτους τα εξής:

1. Για όσους έχουν γεννηθεί μετά την 1-1-1975 και έχουν περισσότερα από 15 χρόνια ασφάλισης, αλλά λιγότερα από 20, οι παροχές θα συνδεθούν με τις εισφορές τους.
2. Αυξάνονται τα ελάχιστα έτη για να

τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος, από 4.500 σε 6.000, ενώ τους νεοεσερχόμενους στο ασφαλιστικό σύστημα που γεννήθηκαν μετά την 1-1-1975 αυξάνονται σταδιακά.

3. Σταδιακή κατάργηση των ειδικών ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης (πριν από το 62ο ή το 67ο έτος ηλικίας), με καταληκτική ημερομηνία την 1-1-2019.

Γ' αυτούς που θα συνταξιοδοτούνταν το 2019, προτείνεται αύξηση του ορίου ηλικίας κατά 2 έτη, ενώ γ' αυτούς που θα συνταξιοδοτούνταν το 2020, προτείνεται αύξηση κατά 4 έτη. Οπως αναφέρεται, το μέτρο αφορά τα λεγόμενα ευγενή ταμεία, μπτέρες οπλικών και βαρέα και ανθυμινικό επαγγελματίες.

Επίσης, η κυβέρνηση δεσμεύεται να επανοσχεδιάσει το ΕΚΑΣ, λαμβάνοντας υπόψη τη συνολική οικονομική και περιουσιακή κατάσταση του συνταξιούχου. Θα προηγηθεί ειδική αναλογιστική μελέτη που θα είναι έτοιμη έως το τέλος του πρώτου τριμήνου του 2015 και οι αλλαγές θα νομοθετηθούν τον Απρίλιο του ίδιου χρόνου.

## Κινήσεις της Αθήνας σε πολιτικό επίπεδο

Του ΓΙΑΡΓΟΥ Π. ΤΕΡΖΗ

Ενα νωμό της απάντησης της τρόικας τελούσε μέχρι και αργά χτες βράδυ η ελληνική κυβέρνηση, καθώς Κομισιόν, Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και Διεθνές Νομισματικό Ταμείο δεν είχαν απαντήσει στην πρόταση που τους απεστάλη στις 4 η ώρα τα ξημερώματα της Κυριακής. Στο διάστημα που μεσολάβησε, οι κ. Αντ. Σαμαράς και Ευ. Βενιζέλος βρισκόταν σε ανοιχτή γραμμή όχι μόνον μεταξύ τους, αλλά και με σημαίνοντες παράγοντες του εξωτερικού, σε μία προσπάθεια απειλοκής και ολοκλήρωσης της αξιολόγησης, ακόμη και πριν από το Eurogroup της 8ης Δεκεμβρίου.

Η Αθήνα έκανε το βήμα και πρότεινε τον διπλασιασμό του ΦΠΑ (από 6,5% σε 13%) στα ξενοδοχεία, «απαντώντας» έτσι στις αιτιάσεις των πολιτών για δημοσιονομικό κενό το 2015. Παράλληλα, αναλαμβάνει τη δέσμευση διορθωτικών κινήσεων, εντός του 2015, εάν διαπιστωθεί απόκλιση κατά την εκτέλεση του Προϋπολογισμού και θεωρεί ότι, από την πλευρά της, έχει διανύσει το μεγαλύτερο μέρος της απόστασης που τη χωρίζει από την τρόικα. «Θα φανεί εάν πραγματικά θέλουν συμφωνία», σχολίαζε στην

### Επαφές του πρωθυπουργού και του κ. Βενιζέλου ώστε να υπάρξει απειλοκή και πρόοδος έως το Eurogroup της 8ης Δεκεμβρίου.

«Κ» κορυφαίο κυβερνητικό στέλεχος. Ωστόσο, οι πληροφορίες για την αύξηση του ΦΠΑ και τις αλλαγές στο ασφαλιστικό πυροδότησαν νέο κύκλο πολεμικής από την αντιπολίτευση και, φυσικά, ενστάσεις ακόμη και από το εσωτερικό της κυβερνητικής πλειοψηφίας.

Η υπουργός Τουρισμού Ολγα Κεφαλογιάννη συντάχθηκε, ουσιαστικά, με τις αιτιάσεις των επιχειρηματιών του κλάδου, σημειώνοντας (90,1) πως «μια τέτοια κίνηση δεν έχει λογική». «Θα χύσουμε την καρδιά με το γάλα», προσέθεσε η κ. Κεφαλογιάννη, η οποία δεν είχε ενημερωθεί σχετικά. Στην ίδια γραμμή κινήθηκε και ο υφυπουργός Ανάπτυξης Γερ. Γιακουμάτος, κάνοντας λόγο για «μεγάλο τραύμα». Οι «πονοκέφαλοι» δεν απουσιάζουν και από το ΠΑΣΟΚ. «Η τρόικα θέλει μια Ελλάδα που να μοιάζει με

τη Βουλγαρία και γενικά τα Βαλκάνια», δήλωσε (90,1) ο βουλευτής Δημ. Κρεμαστίνος και προανήγγειλε ότι «θα καταψηφίσει την εξίσωση του χαμηλού ΦΠΑ στα νησιά» εάν η κυβέρνηση οδηγήσει σε μια τέτοια επιλογή. «Αυτό που με έχει φοβίσει είναι οι απαιτήσεις που μετέβλησαν στην τελευταία στιγμή», σχολίασε, τέλος, αναφερόμενος στο ασφαλιστικό ο κ. Γ. Κουτρογιάννης, σημειώνοντας ότι «δεν περίμενα ένας νόμος που ψηφίστηκε το 2010 να θέλει η τρόικα να καταργηθεί στο σύνολό του».

Εν μέσω αυτού του κλίματος, ο κ. Σαμαράς επιχειρεί να διαλύσει τα νέφη αμφιβολίας για την Ελλάδα, με μαγνητοσκοπημένη παρέμβασή του στο 16ο ετήσιο επενδυτικό φόρουμ για την Ελλάδα, που διοργανώνεται από την Capital Link, στο Μετροπόλιταν Κλαμπ της Νέας Υόρκης. Απευθύνοντας πρόκληση στους επενδυτές, ο πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι «κατά τη διάρκεια των δύο τελευταίων ετών, η Ελλάδα έχει καταφέρει να εδραιώσει την οικονομία της με έναν άνω προηγούμενο γρήγορο και αποτελεσματικό τρόπο, ενώ σχεδιάζουμε φορολογικές μεταρρυθμίσεις ευνοϊκές για τους επενδυτές».

## ΔΝΤ: Επικοινωνιακές οι συζητήσεις

Ο επικεφαλής της αποστολής του ΔΝΤ στην Ελλάδα, Ρισί Γκογιάλ, δήλωσε χτες ότι «οι συζητήσεις με τις ελληνικές αρχές είναι εποικοδομητικές», στην πρώτη επίσημη αντίδραση του διεθνούς οργανισμού μετά και τις τελευταίες προτάσεις της ελληνικής κυβέρνησης. Μιλώντας στο ετήσιο επενδυτικό φόρουμ της Capital Link στη Νέα Υόρκη, ο κ. Γκογιάλ τόνισε ότι ο στόχος του ΔΝΤ είναι οι διαπραγματεύσεις να ολοκληρωθούν το συντομότερο και ότι η ελληνική κυβέρνηση «γνωρίζει τις δεσμεύσεις» που πρέπει να υλοποιήσει. Στην έδρα του διεθνούς οργανισμού στην Ουάσινγκτον μελετούν χτες τις προτάσεις που έλαβαν από τις ελληνικές αρχές το Σαββατοκύριακο, οι οποίες σύμφωνα με πληροφορίες αναφέρονται ρητώς ότι αυτές είναι οι τελικές θέσεις της ελληνικής κυβέρνησης. Οι ίδιες πληροφορίες σημειώνουν ότι οι προτάσεις της κυβέρνησης δεν καλύπτουν όλο το δημοσιονομικό κενό που έμειπε η τρόικα, ενώ σημειώ τριβές παραμένει και ο χρόνος δέσμευσης για τις μελλοντικές διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, κάτι που σχετίζεται και με την επόμενη ημέρα της στάριξης προς την Ελλάδα.

### Ο κ. Ρισί Γκογιάλ τόνισε ότι στόχος είναι οι διαπραγματεύσεις να ολοκληρωθούν το συντομότερο δυνατόν.

Σκοινας, δήλωσε πως «μετά τις πρόσφατες συζητήσεις στο Παρίσι, υπήρχε προσέγγιση απόψεων, οι συζητήσεις συνεχίζονται με στόχο την ολοκλήρωση της αξιολόγησης». Μιλώντας εξ άλλου την Κυριακή στη γερμανική τηλεόραση (ARD), ο Γερμανός υφυπουργός Οικονομικών Βόλφγκανγκ Σόιμπλε εμφανίστηκε αισιόδοξος για την ολοκλήρωση της τρέχουσας αξιολόγησης μέχρι την επόμενη συνεδρίαση του Eurogroup στις 8 Δεκεμβρίου. «Η Ελλάδα βρίσκεται σε καλύτερη θέση από αυτή που θα υποθέταμε πριν από δύο χρόνια, όμως χρειάζεται υποστήριξη στις αγορές. Οπότε εξετάζουμε προληπτικά πιστωτική γραμμή, που θα συνοδεύεται από ορισμένους όρους», είπε.

Αναφερόμενος στην Ελλάδα, ο κ. Γκογιάλ, ο οποίος μίλησε στο συνέδριο τηλεφωνικά και δεν δέχτηκε ερωτήσεις, δήλωσε συγκρατημένα αισιόδοξος, χαίρεται τον πρόοδο που έχει σημειώσει η χώρα και ανέφερε τρεις προτεραιότητες για το μέλλον. Πρώτον, τη συνέχιση της δημοσιονομικής προσαρμογής, κάνοντας μάλιστα ιδιαίτερη αναφορά στον στόχο για πρωτογενές πλεόνασμα 3% του ΑΕΠ το 2015. Δεύτερον, επέμεινε στην έγκαιρη εφαρμογή διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, αλλά και «φιλόδοξων δημοσιονομικών μεταρρυθμίσεων» που θα αναδιαρθρώσουν τον δημόσιο τομέα και θα μεταρρυθμίσουν το φορολογικό σύστημα, «ώστε να πληράνουν όλοι τους φόρους που τους αναλογούν». Τρίτη προτεραιότητα, ο χρηματοοικονομικός κλάδος, όπου τόνισε ότι δεν υπάρχει μεν οξύ πρόβλημα σταθερότητας, αλλά χρειάζεται να αντιμετωπιστεί τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια. Τέλος, το κλίμα καχυποψίας που εξακολουθεί να επικρατεί μεταξύ της Ελλάδας και των εταιρών της στην Ευρωζώνη όσον αφορά την εφαρμογή όσων συμφωνούνται στο πλαίσιο του Μνημονίου περιγράφει σε ρεπορτάζ του το γερμανικό περιοδικό Der Spiegel, που αναφέρεται και σε τρίτο πακέτο βοήθειας ύψους περίπου 10 δισ. ευρώ.